

# EL DEFENSOR DE GRANADA

## DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palmaria interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Quiere sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empleos responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos; todos los engaños, sean de donde viniere, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

### SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes. . . . .	1'75 pcts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado). . . . .	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado). . . . .	17'50 "
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado) . . . . .	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado). . . . .	80 "

**DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,**  
**LUIS SECO DE LUCENA.**  
 Oficinas é Imprenta: Calle de Buen Suceso, 6.  
**TELÉFONO núm. 10.**  
 EJEMPLARES SUeltos: del día, 10 cént.; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

### INSERCCIONES.

**ANUNCIOS.**—Tarifa: 5 cént. de peseta línea en la 1.<sup>a</sup> plana.—25 céntimos en la 3.<sup>a</sup>—50 cént., después de la Miscelánea.—1 pset. en la 1.<sup>a</sup> (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.<sup>a</sup> plana, 5 en 3.<sup>a</sup> y 2 en 4.<sup>a</sup>  
**ESQUELAS MORTUORIAS.**—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.<sup>a</sup> plana.—8 en la 3.<sup>a</sup>—40 en la 1.<sup>a</sup> (pago anticipado).  
**COMUNICADOS.**—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

## El Quijote como escuela.

Se ha dicho repetidamente que Miguel Cervantes combatía un fantasma, puesto que la andante caballería no existía en su tiempo.

¡Qué error! ¡Qué desconocimiento de la historia! ¡Qué olvido de los grandes resortes de la vida! ¡Qué olvido también de las pasiones, de los achaques, de los artificios, artes incomprensibles, industrias ocultas del corazón humano!

Supongamos que la caballería andante hubiera ya muerto en la época de nuestro autor: supongamos que los romances de Amadís de Gaula no invadieran la Europa en aquellos tiempos; supongamos que no la hubiesen invadido muchos siglos después, sin la formidable ironía del *Quijote* y de los sublimes disparates de Sancho Panza, porque Sancho Panza realizó el milagro de los disparates sublimes: aun supuesto lo que acabamos de decir, ¿habría motivo para afirmar que el *Don Quijote* no estaba en consonancia con grandes fines de razón, de conciencia, de historia, de literatura y de poesía?

Ese libro no se escribió en una época; se escribió en todo el tiempo. El *Don Quijote* no nació en un pueblecillo de la Mancha, sea el que fuese, nació en toda la tierra. El *hidalgo manchego* no es un tipo español: es un tipo del género humano, en donde quiera que la planta del género humano aparezca impresa en la faz del globo.

Es verdad: se fué el caballero que peregrinaba en un Rocinante; pero se quedó, se quedará siempre, el caballero que peregrina en barquilla de vela, en barquilla de remo, en vapor, en burro, en carro, en diligencia, en ferrocarril. Si mañana viaja el mundo en globo aerostático, podremos decir con igual corrección: se quedó el otro caballero que peregrina en globo.

Con qué fundamento se asevera que el *Don Quijote* no tenía realidad en tiempos de su autor, cuando la tiene entre nosotros a cada instante, puesto que a cada instante decimos nosotros: «ese hombre es un *Don Quijote*, esa conducta es un *quijotismo*; esa rareza es una *quijotada*»?

En efecto, pálpase cada cual en su interior durante un minuto; registre cada cual los recovecos de su casa, porque toda casa tiene sus recovecos, y diga después si le acude valor para afirmar que no lleva un *Quijote de la Mancha*, y más de un *Quejote de la Mancha* y aun más que de la Mancha, dentro de su imaginación, de sus costumbres, de su temperamento, de sus resabios, de sus antojos, de sus delirios, esa interminable posteridad de nuestra estirpe; ese inmenso hospicio de nuestro dislocado deseo.

Esto quiere decir que el libro de Cervantes fué tan realidad en aquel siglo, en que se dió a la estampa, como lo hubiera sido en el primer día de la creación, como lo es en nuestros días, como ha de serlo en las últimas horas del juicio final. Quiere decir (y no hay que darle vueltas), que cada romance tiene su *Don Quijote*, como cada *Quijote* tiene su romance, y que todos somos romances y *Quijotes* en esos *Quijotes* y en esos romances de una caballería que no tiene fin.

¡Ah! Muchos serían los los caballeros que andaban a caballo: cuántos más no somos los caballeros que andamos a pie! Si fuera menester armarnos a todos, es bien seguro que todas las fábricas de la humanidad, dando que hacer a sus inmensos hornos, no lograrían fundir los necesarios yelmos de Mambrino.

No son *Quijotes* los que faltan en estos tiempos; lo que falta a la historia es un Cervantes que pinte con bafa el múltiple, el vario, el interminable *Hidalgo Manchego* de cada país y de cada siglo, romance fabuloso, infinito romance, que tiene un *Don Quijote* en cada casa, exceptuando alguna en que hay más de uno; y no decimos más de dos porque queremos dar a esta pintura sus tintas más suaves.

Vamos a dar de mano a esta cuestión, mal que pese a nuestro codicioso deseo, repitiendo una idea expresada antes. Y con el fin de que nuestros lectores no se fastidien, procuraremos ataviarla con el aliño de una nueva imagen.

Encerrémonos por un momento dentro del libro de nuestro autor, como si fuese la redoma encantada del marqués de Villena; observemos, a través de sus vidrios mágicos, lo que pasa en los aposentos interiores de nuestra guardilla, y es muy posible que exclamemos de buena fe: ¿quién no tiene, quién no ha tenido, quién no tendrá una Teresa Panza y una Dulcinea del Toboso? ¿Quién no tiene un rocín, un Sancho, un pellejo de aceite, una insula Barataria, un castillo en el aire, un molino de viento?

acontece con el *Quijote* lo que con los libros de una grande santa: siendo la poesía que más se aparta de las costumbres de la vida común, es el más real y positivo de todos los poemas; como la doctrina de Santa Teresa de Jesús, siendo el misticismo más espiritual, más elevado, más remoto, más distante de la humanidad, es la más práctica de todas las escuelas místicas.

¿Por qué? Porque lo que más se asemeja a la alegría del Oriente, es la tristeza del Ocaso; porque lo que influye más directamente en la trama rústica de la materia, es la dinámica imperceptible del espíritu, como lo que influye de un modo más directo en la vida del árbol, es la savia sutil que circula invisiblemente por el urdimbre de sus tejidos; esa savia oculta, vaho de Dios, fibra de la fibra; átomo del átomo, coloso del coloso.

Pero no se entienda que abrigamos la pretensión (sabemos muy bien que estamos hablando del *Quijote*) de aprisionar en los espacios de la crítica el alma de Miguel de Cervantes, porque a nadie es dado reinar en un reino que no tiene fronteras.

Hay ciertos hombres que, más que criaturas humanas, son una verdadera teología. Si, hombres como el autor de un libro escrito en castellano, son la teología de la Divina Providencia; una Divina Providencia que nunca dejó de revelarse en algún genio. ¡Armonías incommensurables! Hay tres autores que, caminando por senderos distintos, supieron acabar la misma empresa histórica. Un hombre coge al mundo y lo redime con el dolor. Otro hombre coge al mundo y lo redime con el esparanto. Otro hombre coge al mundo y lo redime con la bafa. Un libro representa el infierno del llanto; otro, el infierno de terror; otro, el infierno de la risa. ¿Sabeis qué significa cierto autor del siglo XVI? Es un creador maravilloso que con la risa logró hacer un infierno. Una lágrima cae de los ojos de la humanidad, y se llama *La Divina Comedia*; otra lágrima cae y se llama *El Teatro Inglés*; cae otra lágrima, y se denomina *Don Quijote*. ¡Qué grande es el Dante! ¡Qué grande es Shakespeare! ¡Qué grande es Miguel de Cervantes Saavedra! No nos quejemos de nuestras miserias y nuestros quebrantos. Dios tiene también sus alegrías, y esos tres génius son tres alegrías de Dios.

ROQUE BARCIA.

## Mañanitas de abril.

Las mañanitas de abril son sabrosas de dormir.

Razon tuvieron los poetas para cantarlas y ninguna el desconocido autor del adagio que hemos colocado al frente, para incitarlos a tan inoportuna pereza: porque dejando las *ociosas plumas* y saliendo a contestar al día que llama a nuestras puertas, no se puede por menos de sentir una multitud de emociones poéticas que arrancan sin querer del alma ese himno inconsciente pero entusiasta, que llaman *alegría*. Las mañanitas de abril curan al enfermo y consuelan al pobre: sonríen al mundo entero, porque son tierra y cielo los que sonríen, y comunican su risa a los desgraciados. Alma y cuerpo respiran salud y contento, y en tanto que aquella vuelve sus fuerzas al organismo del débil y del paciente, este pone una esperanza ó un consuelo en los espíritus del indigente y el desventurado.

Se abren las flores al beso de los primeros dorados rayos del sol? Pues eso quiere decir que las muchachas deben abrir los ojos, sacudir la pereza y abandonar el aire caudado de las alcobas para salir a respirar el embalsamado de los jardines. Suspiran las brisas jugueteando en el ramaje? Pues eso es que llaman a la ancianidad para orear su frente, ahuyentar los melancólicos pensamientos que se agitan bajo las cejas y regalar a sus pulmones un poco de oxígeno y a su sangre un poco de calor. Juegan las avejillas entre los árboles? Pues eso nos dice que debemos sacar a nuestros hijos del lecho para que corran por calles y paseos como bandadas de mariposas que buscan en los cañices una gota de miel y un aliento de vida. Establézcase la competencia entre las rosas del jardín y las de las mejillas: rivalicen labios, claveles, suspiros del alma y de los campos, perfumes del vergel y de los alientos. Arrojese calor en esos organismos infantiles necesitados de actividad y movimiento y que piden ejercicio y fuerzas, y deténgase el rápido curso de esos otros ya trabajados por la edad ó por los padecimientos que reclaman del exterior las energías que ya no encuentran en sí mismos.

En el invierno hay que pedir el costoso artificial condiciones para defendernos del rigor de la Naturaleza, mas en la primavera ésta nos indemniza de sus durezas, dándonos espontáneamente todo lo necesario para vivir y fortalecernos. Nada hemos de poner nosotros; por aquí empieza la economía; basta con sacudir la pereza y aceptar los bienhechores obsequios de nuestros excelentes padres, cielo y tierra. Ya el pobre no necesita abrigo; ya encuentra día largo que le permite mayor trabajo y mayor producto: ya su alimentación es más barata; se alimenta con menos, mejor y a menor costa; parece que la luz, los perfumes y el aire le nutren y fortalecen; ya se respira con más diáfandad, se siente mayor contento y se descansa en una más firme confianza en el porvenir y en la sociedad: parece que la existencia queda asegurada, al menos durante algunos meses. Primavera y Estío son dos estaciones muy amigas de los pobres.

También lo son de los enfermos que tiemblan a la caída de las hojas y se tranquilizan con la aparición de los retoños. Se cree más natural morir entre nieves que entre flores; los heridos de muerte pierden de vista la pavorosa sombra de la Parca con tanta luz y tantas armonías, y se sienten acariciados por el ángel de la esperanza y de la vida. Cuando todo renace, cuando todo fermenta, bulle, se agita, se transforma y vive, no es posible pensar en la muerte. La montaña se cubre de verdura, los prados se tapizan de flores, el bosque se espesa, enjambres de insectos cruzan zumbando de acá para allá, sobre las mieses que arroja la tierra de su seno, las aurás mecen las ramas con sus colgantes ridos, como animando a las aves a que lancen sus gorgeos más amorosos y sus más alegres arpegios: hasta las aguas se diría que ondulan más graciosamente para jugar con el rayo del sol que las besa y despedir destellos más deslumbradores y movibles. Entre tanta vitalidad no se puede morir, como no sea de exceso de vida, lo que también puede ser, que también mata la felicidad.

CRISTIAN.

## Miscelánea

**Protexita.** A los estudiantes de la facultad de Farmacia de la Universidad literaria de Madrid sus compañeros los de Granada.

Enterados del proyecto de creación de las nuevas farmacias militares, nos hemos reunido para protestar enérgicamente contra los que pretenden despojarnos de los derechos que tan justamente nos corresponden, y adherirnos a cuantos acuerdos sean tomados por los alumnos de esa facultad.

Si tras largos desvelos y afanes por conseguir una carrera no hallamos luego ese porvenir con que a fuerza de sacrificios llegaremos; si no encontramos la seguridad de poder vivir, con un título académico, tan honroso y digno como el de los demás, que así nos lo manifieste el Gobierno, y estamos en este caso prontos a abandonar esta carrera buscando en otra el amparo y campo en que desenvolver los conocimientos que en días no lejanos han de ser el único medio con que hemos de atender a nuestra subsistencia y perentorias necesidades.

Trabajamos sin descanso para llegar a un fin que más tarde sea la felicidad nuestra y el apoyo de nuestras familias, que todo lo sacrifican porque alcancemos ese término a que aspiramos, y confiados de otra parte en la protección que al honroso trabajo ha de prestar el gobierno, protestamos enérgicamente contra lo propuesto por un hombre, que interponiéndose en nuestro camino, no tiene en cuenta para nada nuestra constancia y afán en conseguir el término antes mencionado y hacia el cual tendemos; si pues nuestra protesta no hace el eco que nos proponemos, no nos queda otro recurso, que dirigir nuestra desatendida influencia, hacia ese otro campo ya citado, en el cual siempre se encuentra la fuerza de la protección; ya que se proponen por lo visto llevarnos por los avismos, creyéndonos débiles para defender nuestros derechos, ganados a cambio de sinsabores.

Así pues, debemos mantenernos fuertes y unidos para imponernos a semejante atropello, y así unidos marchar intrépidos por la senda de la legalidad y el amparo de las leyes, impetrandolo de quien corresponda, se

digne retirar ese proyecto que tampoco favorece nuestros intereses y derechos adquiridos.

Granada 22 de abril de 1890.—*La Comisión.*

**Los nuevos coches Ripert.** En la tarde del sábado anterior se verificó la prueba de los coches, sistema Ripert, de la nueva empresa titulada *La Verdadera Granadina*, que han de comenzar a prestar servicio en Granada el día 4 de mayo próximo, y que como ya tenemos dicho, han sido contruidos en esta misma población.

Los carruajes, que son dos, uno de veinte y dos asientos y otro de veinte, elegantes y de sólida construcción, estuvieron funcionando en el camino de Arnilla, y llegaron hasta la Cruz de Lagos, obteniéndose en dicha prueba un resultado muy satisfactorio.

En los costados ostentan unos preciosos escudos de Granada.

**Título.** En el Gobierno civil se ha recibido, para su entrega al interesado, un título de Bachiller expedido a favor de don Francisco Villalba y Poveda de la Puerta.

**Escandaloso.** Los agentes de orden público pusieron anoche en la cárcel a un sugeto por haber promovido fuerte escándalo en la placeta del Gozo.

**Subastas.** El día 11 de mayo próximo se verificará en Alhama la subasta para el arriendo a venta libre de las especies de consumo de la tarifa primera, así como el cupo de alcoholes y sal por razón de habitante. El arriendo será por espacio de tres años.

—En Santafé se subastará el 14 del mismo mes el servicio de guardería rural correspondiente al ejercicio económico de 1890 a 91.

**La combinación de gobernadores.**—Dice *La Epoca*:

“La combinación de gobernadores seguirá en estudio hasta el miércoles, porque el señor Capdepon desea que el jueves se firme.”

**Resolución.** Por el ministerio de Estado se ha resuelto que pueden concederse grandes cruces, encomiendas y cruces de la Orden de Isabel la Católica a los generales, jefes y oficiales, respectivamente, aun cuando no estén en posesión del grado inferior, haciendo extensiva esta resolución a los funcionarios civiles, que se equipararán a las categorías militares por la importancia del sueldo personal.

**Noticias comerciales.** Han suspendido pagos:

- Los sucesores de J. Trilhard, de Madrid.
- D. Francisco Cossio, de Madrid.
- D. Francisco Carrillo, de Madrid.
- D. Pedro Zurauza y Lieuxa, de Gijón.

**Opositores.** Han solicitado tomar parte en las oposiciones a la canongía penitenciaria vacante en el cabildo de la Metropolitana de Zaragoza, D. José Cerdá y Olleta, catedrático del seminario conciliar; D. Canuto Labarta, canónigo lectoral de Jaca; D. Hilario García Quintero, canónigo del Sacro Monte de Granada; D. Miguel Navarro y Ara, canónigo magistral de Tudela; D. Antonio Navarro, catedrático del seminario de Lérida; D. Pablo Costa, cura párroco de San Estéban de Sarrobiras (Barcelona); D. Narciso Ginés, cura párroco de Magallón, y D. Higinio Maserico, canónigo magistral de Ciudad Real.

**Fiestas en Capiléira.** El día 27 de este mes se verificarán fiestas públicas en Capiléira, con motivo de la solemnidad de la Virgen de la Cabeza, patrona del pueblo.

El alcalde ha reclamado del Gobernador que envíe una pareja de la Guardia civil, a fin de mantener el orden.

**Peaton.** Habiendo quedado desierta la plaza de peaton conductor de la correspondencia de Albuñol a Albondón, ha sido nombrado para desempeñarla en propiedad don José de la Puerta Peinado, con el sueldo de 212'62 pesetas anuales.

**Concurso.** El señor Gobernador ha recibido el siguiente telegrama del Director general de Agricultura:

“Retrasados arivacion langosta efecto pasalos temporales, acorlose aplazar concurso Mascarague, y que se celebre del 5 al

15 próximo mayo. Ruégole haga saber interesados.

**La huelga de 1.º de mayo.** En toda Europa se nota movimiento de obreros con motivo de la huelga general preparada para este día.

También en España se nota algún movimiento, pero tímido, con relación al de otros países.

En Barcelona, en Alcoy, en Valencia, en Bilbao, van hasta ahora celebradas reuniones de obreros para preparar lo que deba hacerse dicho día; creyéndose, hasta ahora, que en Valencia será donde la huelga tendrá mayor importancia.

**Capitan general.** El nuevo Capitan general de este distrito, que tomó posesión de su elevado cargo al día siguiente de su llegada, está visitando los cuarteles y demás dependencias de su jurisdicción.

Entre las varias disposiciones que ha adoptado, es una la de suprimir la mayor parte de las guardias, pues teniendo en cuenta lo escaso de la guarnición, hacíase muy difícil este servicio.

**Nombramiento.** Se ha confirmado oficialmente el nombramiento del ilustrado arquitecto D. Mariano Contreras para el cargo de Restaurador de la Alhambra.

El Gobernador ha recibido un basalamano del Ministro de Fomento, diciéndole que ha tenido una gran complacencia en atender las recomendaciones de la Comisión de Monumentos.

Tenemos la confianza de que el Sr. Contreras llenará, en lo posible, el vacío que ha dejado el fallecimiento de su inolvidable padre.

**El precio del azúcar.**

EN BILBAO. Continúa la subida de precios, pero hay calma en las operaciones.

Las existencias en Bilbao reducidas y fuerte la demanda, cotizándose: Blanca terron, 48 pesetas los 50 kilos; id. molida, 47; idem brillo de Cardenas, 46; blanquilla, 40; terciada, 38; dorada, 43; centrífuga Puertorrico, 37; id. cubana, 36; dorada filipina, 34; cortadillo número 1, 55; id. número 2, 54; pilon número 1, 55.

EN EL EXTRANJERO. Anvers, 18 abril.—Azúcar disponible, fr. 30; 3 de octubre, 30 1/2. Tendencia sostenida.

Magdebourg, 17 abril.—Azúcar de remolacha alemán 88° corriente, mr. 12 15; sobre julio, 12 37.

Mercado sostenido. Londres, 18 abril.—Azúcares en bruto, encalmados, precios firmes.

Refinados, buena demanda, precios en alza de 3 d.

En panes sostenidos. Cristalizados firmes, negocios encalmados.

De remolacha alemán 88° sobre abril, 12 sh. 3 d; julio, 12 sh. 6 d.

Se han vendido 1,412 toneladas azúcar Java por el velero "Oostenburg", en Cádiz á la órden, á sh. 15. 4 1/2 para Marsella.

**El precio de los carbones.**

Se advierte nueva tendencia á la baja en los precios del carbon de piedra y de sus derivados.

En Londres se cotizan á 18 ch. 6 p. cheleis por tonelada.

**El rio de Cádiz.** Con motivo del constante temporal de lluvias que se deja sentir en la Alpujarra han tenido una considerable crecida las aguas de este rio. La avenida ha causado algunos daños en los predios de la ribera.

**Desde la Mamola.** En este pueblo, los braceros y pescadores se encuentran en la mayor miseria; pues el mal tiempo se sostiene desde el 18 del pasado marzo haciendo imposibles las faenas agrícolas y las operaciones de pesca. Algunos edificios han sufrido mucho con las lluvias, entre ellos el local de la escuela que amenaza derrumbarse.

—Gran parte de los trabajadores que aquí no encuentran ocupacion han marchado á Motril para dedicarse á la zafra de la caña.

—Aunque poco, hay algún tráfico en la bahía, sobre todo de tomates, de cuyo fruto se han hecho algunas exportaciones cargándose con ellos varios faluchos.

—Las principales familias de la poblacion dan algunas agradables veladas en que se pasan muy buenos ratos.

**Las elecciones en Motril.** Verificada la proclamación de interventores para la eleccion de un diputado á Cortes por Motril, que debe tener lugar el día 27, han resultado todos adictos al candidato oficial D. Emilio Diaz Moreu.

**El martirologio del profesorado.**—Ha tomado posesion del cargo de profesora interina de la escuela de Villanueva Mesía, doña Carmen Rodríguez Pacheco.

La situación en que se encuentra esta profesora no puede ser más aflictiva. Solo cuenta para sostenerse con el producto de

su trabajo, y segun manifestacion de la autoridad local hasta el próximo mes de agosto no se hará ningún pago á los maestros. Despues ese mismo ayuntamiento será capaz de exigir responsabilidad á la profesora si abandona su escuela para dedicarse á ocupaciones que le proporcionen los medios necesarios para vivir, y en cambio nadie las exigirá á las autoridades españolas que de tal modo abandonan los más sagrados intereses dejando morir de hambre á los maestros de primera enseñanza.

**El temporal en Cañar.** Las lluvias continuadas que se han dejado sentir en estos últimos días, han producido daños de consideración en los predios, y han sido causa de que se hundan muchas tapias de casas del pueblo y de los cortijos de la sierra. También se han derrumbado muchos balates haciéndose imposible el tránsito por los caminos.

Como el ayuntamiento de Cañar no dispone de los recursos necesarios para la recomposicion de los caminos, solicitará de la Diputacion que lo auxilie con algunos fondos para esta obra.

**Galanterías por el tejado.** Varios jóvenes de Escúzar se propusieron días pasados obsequiar á la jóven Eduvigis Lopez, colocandole en su ventana un ramo de flores.

Como la ventana estaba un poco alta, los galantes jóvenes se subieron al tejado de una casa próxima, para desde allí llegar fácilmente á la ventana. A este fin, fueron gateando por varios tejados hasta que al llegar al de la casa de Manuel Sardaña, éste gustándole poco la broma se asomó á una ventana de la casa, y al mismo tiempo que los ponía como ropa de pascua, disparó sobre sus atrevidos convecinos todas las piedras que encontró á mano. Los del tejado contestaron arrancando gran número de tejas y tirándoselas al agresor; produciéndose con esto un alboroto monumental que terminó el alcalde de Escúzar, metiendo en la cárcel á todos los que habian intervenido en la cuestion.

**A Madrid.** En el tren mixto de ayer salió para Madrid el gobernador de la provincia don Eugenio Sellés.

**Desde Motril.** Despues de un largo temporal de lluvias, el tiempo se ha despejado y los trabajos de la zafra continúan con toda actividad.

—La compañía que actúa en el teatro de Calderon de la Barca ha terminado sus treinta representaciones de abono; pero como, segun dicen los artistas, se ha perdido bastante en la empresa, la compañía trata de dar con permiso del dueño del teatro, cuatro funciones más con objeto de allegar recursos para marcharse.

—Los profesores de las escuelas públicas han dirigido al señor Delegado de Hacienda de esta provincia en razonada exposicion, rogándole que reintegre la cantidad que ha ingresado en el Tesoro, siendo así que correspondía á las atenciones de primera enseñanza.

—Ha llegado á Motril el candidato oficial á la diputacion á Cortes Sr. D. Emilio Diaz Moreu. Apesar de lo desapaible del tiempo, salieron á esperarle al cercano pueblo de Velez Benaudalla muchas personas distinguidas, que llenaban completamente seis carruajes.

Despues le acompañaron hasta la casa del rico propietario D. Fernando Diaz Quintana, donde se hospeda el Sr. Diaz Moreu, y donde está siendo visitado por todas las personas importantes de la localidad.

—Se han separado de la compañía que actúa en el teatro de Calderon de la Barca la primera triple Sra. Vidada, la que ha salido para la capital de la provincia.

**¿Queréis tener hijos sanos y robustos? Pues dad á vuestras esposas durante el embarazo el Jarabe de Hipofosfitos de Climent y lograreis vuestros deseos.**

### La Reina y Zorrilla.

En nuestro ilustrado colega *La Epoca* leemos, con profunda satisfaccion lo siguiente: «Es ya tradicional que en todas partes, pero más especialmente en España, el genio padece hambre en vida y se le levantan estatuas despues de muerto.» Como ejemplo sobresaliente basta citar el nombre de Cervantes.

El poeta Zorrilla, que es la personificación de toda una época literaria, el último poeta de nuestro glorioso romanticismo, el poeta por excelencia español, el que personificará en los anales de nuestra literatura este siglo, es otro ejemplo vivo de lo que decimos, solo que para Zorrilla el contraste se ha adelantado á su muerte.

Mientras se le aplaude en todos los teatros y se le recita en todas las tertulias y se le corea en todos los teatros caseros y se le corona en Granada... los editores que se enriquecieron con sus prolucciones, le olvidan, y una modesta pensión que con mil sudores le han concedido las Cortes españolas á petición de los hombres más ilustres de todos los partidos, ha quedado mermada; por decirlo así, á causa de haber cesado con este motivo otros

auxilios generosos que recibió del patriotismo español el gran poeta, por creerse ya innecesarios precisamente en los días en que desgracias de todo género, entre las que se cuentan las terribles operaciones quirúrgicas que acaba de sufrir y que habrán de repetirse en breve vida menos que en la cabeza del ilustre vate, venía á hacer más amarga y aflictiva la situación de este popular ingenio.

Esto nadie ó casi nadie lo sabia, porque Zorrilla es digno. Sufre, calla y sólo abre sus labios, contraidos por el dolor, para enriquecer con nuevos cantos la literatura castellana.

Pero esto... que casi nadie sabia... lo ha sabido S. M. la Reina Regente, solícita y atenta á todos los grandes dolores individuales y á todos los sentimientos y glorias nacionales, y apesar de tantas y tantas atenciones como pesan sobre su reducida lista civil, que tantas lágrimas enjuga, tantas necesidades socorre, tantos méritos premia y tantas glorias conserva, ha dispuesto, por un acto espontáneo de su generoso corazón, resarcir de estas pérdidas á Zorrilla señalándole una pensión, de su bolsillo particular, equivalente á las que ha perdido.

Escribiendo para españoles, no necesitamos encarecer este acto de S. M., que une con lazo tan generoso el nombre de la Reina Regente con el histórico y popular ingenio español.

## Cartera de un Oidor.

Juicio de jitanos

Ante la seccion segunda vióse ayer en juicio oral una causa contra los jitanos Manuel Moreno Cabello (a) «Pequeque», Juan Fajardo Campos (a) «Gazpacho», Joaquin Fajardo Maldonado y Trinidad Maldonado Bermudez, sobre disparos de arma de fuego y lesiones graves al Manuel Moreno, cuyos hechos ocurrieron la noche del 12 de julio de 1889 en la plaza de San Cristobal ó cuesta de los Yesqueros.

Suscitase la cuestion porque estando el Juan Fajardo en la puerta de su casa, se le acercó Manuel Moreno Cabello, y bien porque este le pidiera cinco duros ó que le reconviniera la conducta observada por un hijo de aquel con su hermana, trabáronse de palabras, los demás procesados parientes de uno y otro, pasaron á vias de hecho.

Calificó en el acto del juicio el representante fiscal los hechos mencionados de dos delitos de disparo, uno de lesiones graves y otro de menos graves y autores de ellos Manuel Moreno, Joaquin Fajardo Maldonado y Trinidad Maldonado, pidiendo la condena para el primero de tres años de prision por el disparo y dos años por las lesiones; al segundo 125 pesetas de multa y á la Trinidad dos meses y un día de arresto.

Respecto á un delito de disparo, de que se acusaba á Juan Fajardo Campos solicitó fuese absuelto por falta de prueba de que se dirigiese contra persona determinada. Apreció para el Manuel la agravante de haber sido penado tres veces por lesiones y para el Joaquin la atenuante de ser mayor de quince y menor de diez y ochol años.

Resultando que al ser conducido el Manuel Moreno á Hospital dió un empujon al guardia de O. P. José Acosta, quien cayó al suelo y se causó erosiones de que pudo sanar antes del sétimo día, el ministerio fiscal califica este hecho de falta incidental de lesiones, solicitando que así mismo se condene al Moreno á 20 días de arresto menor.

Los señores Garcia Valenzuela y Rodriguez interesaron fuesen absueltos sus defendidos.

## Boletín oficial.

Extracto del de ayer:

Contiene varios documentos oficiales de que hemos dado cuenta en números anteriores, y á más los que siguen.

—Edictos de registros mineros nombrados «Santo Cristo de la Antigua», «Nuestra Señora del Carmen» y «Lo positivo», en términos de Turon, Afacar y Huéneja.

—Circular de la Delegacion de Hacienda para que los Alcaldes de los pueblos donde han dado principio las operaciones de deslinde y amojonamiento remitan las actas correspondientes.

—Subastas á venta libre de las especies de consumo los días 25, 26 y 28 en los pueblos de Guajar Sierra, Ambrós y Pinos Puente.

—Llamamiento del juez de San Roque al vecino de Gualchos Antonio Perez Alvarez.

—Idem del de Izaloz á Mariano el posadero, cuya veindad, residencia y senas se ignoran.

—Idem del juzgado de Orgiva participando ha sido declarado rebelde por la Audiencia de Albalnol el rematado Manuel Gonzalez Martin, vecino de Boznar, á quien se seguía causa por fuga de aquella cárcel.

—Cuentas municipales de los pueblos de Dádar y Torvizcon, en el primer trimestre de 1889 á 90.

## Pagos en la Delegacion.

El Sr. Delegado de Hacienda ha senalado para el día 24 los pagos siguientes:

- Atenciones Giro mútuo.
- Material de Telégrafos.
- A D.ª Francisca Leiva, devolución un depósito minas.

## Convocatoria á los gremios.

Para el nombramiento de sindicos y clasificadores están citados para el día 24 en la Administracion de Contribuciones los gremios siguientes:

- A las diez: Médicos que ejerzan la cirugía.
- A las diez y cuarto: Profesores de música.
- A las diez y media: Veterinarios.
- A las doce: Agrimensores.
- A las tres: Escribanos de actuaciones.
- A las cuatro: Escribanos de Cámara.
- A las cuatro y media: Escribanos de juzgados.

## Publicaciones.

La Bordadora Artística.

El número del presente mes del precioso periódico de señoras y señoritas, *La Bordadora Artística*, es, como todos, de mucha utilidad y novedad; contiene 20 páginas llenas de labores, abecedarios, etc., y es el único periódico de su clase que regala modelos en colores y labores dibujadas sobre telas.

La suscripcion cuesta haciéndola directamente á su administracion, Soldado, 4, Madrid, 8 pesetas semestre y 15 año.

Recomendamos con interés á nuestros lectores esta publicacion.

## El Gobernador y «El Eco Granadino.»

En *El Eco Granadino* de ayer, leemos la siguiente rectificación que consideramos justo publicar, puesto que el suelto que la motiva, así como las cartas de los señores Sellés y Martínez, rectificando el primero y contestando el segundo á la rectificación, han visto la luz en las columnas de este periódico:

«En el núm. 2 de este nuestro semanario publicamos una noticia recogida en varios círculos y sin haberla comprobado, porque la creímos desprovista de importancia, referente á la adquisicion de una finca por el Gobernador de Granada.

No nos podíamos imaginar siquiera que dicha autoridad de la provincia se habia de creer ofendida en su honor por la emision de una especie que nada, á nuestro juicio, encerraba de denigrante para su persona y prestigio, máxime cuando nosotros sabíamos que el señor Sellés ha consagrado largos años á la literatura dramática, produciendo grandes obras que le han colmado de gloria y de dinero, como *El Nudo Gordiano* y otras. Pero hoy mejor informados y en prueba de lealtad debemos declarar que no tenia fundamento ese rumor ni existe tal compra.

Queda por tanto hecha esta aclaracion, para que nunca se pueda creer que al dar la noticia mencionada nos animaba la idea de mortificar á dicha autoridad en su buena reputacion.»

## Nuestros Telegramas

Madrid 22, doce y media noche.

**Todo el interés del día ha estado hoy en la reunion de las secciones parlamentarias para elegir la Comisión que debe emitir dictámen acerca del proyecto de ley, presentado por el ministro de Hacienda, autorizando al Banco de España para ampliar la emision de billetes sin aumentar su capital efectivo.**

En dicha eleccion han sido derrotados los candidatos ministeriales señores Canalejas, Fernandez Sorri y Crespo Quintana.

En su lugar triunfaron los señores Cos-Gayon, Bedoya y Fabra.

Estos que tienen criterio distinto del del ministro de Hacienda en el asunto de que se trata, formularán voto particular, en el sentido de que no debe autorizarse al Banco para ampliar la circulacion fiduciaria.

Sobre el resultado de dichas elecciones se hacen muchos comentarios en los círculos políticos — 1/2.

Madrid 23, una madrugada.

Se dice que el Sr. Eguitior, considerándose derrotado, ha anunciado la dimision de la cartera de Hacienda.

Los ministros se han reunido en el Congreso para cambiar impresiones acerca de la derrota que ha sufrido el Gobierno en tres secciones.

El brigadier Paigmoltó ha salido de Valencia con direccion á Alicante, á fin de instruir sumaria á los jefes y oficiales que, vestidos de uniforme, fueron á la estacion del ferrocarril para recibir al general Daban. — M.

Madrid 23, una y media madrugada.

Sesion del Senado.

Comenzó con algunas preguntas de interés puramente local.

El Sr. Oanga Argüelles protexió de los discursos pronunciados en el reciente «meeting» que los anarquistas han celebrado en Valencia.

Pidió que el Gobierno imponga un castigo á los oradores que atacaron al czar de Rusia y á todas las clases sociales.

Continuó discutiéndose el proyecto de ley sobre reforma del Consejo superior de Instruccion pública.

M.

Madrid 23, dos madrugada.

Sesion del Congreso.

Continuó la discusion del proyecto de ley electoral de las Antillas.

Quedó aprobado el artículo trece. Siguió despues la discusion relativa á los créditos supletorios soli-

**citados por el ministro de Marina. No ha habido incidentes, ni ha revestido interés la discusión.** —M.

## Cartas

Madrid 21 de abril de 1890.

Volvemos á vernos rodeados en esta villa y corte del peligro de morir á manos de los peditas. Tres víctimas causó el petardo de anoche, cuyo estampido puso en alarma á todo el barrio de Recoletos. Los criminales lo colocaron bajo un banco, estallando en el momento de pasar dos señores y un caballero, resultando éste con una pierna acerbillada por los despojos de la infernal máquina.

Revelan estos hechos tal perversión moral, que á veces hacen desear la ejecución de la pena de muerte aun por aquellas personas más contrarias á tan terrible castigo. Verdad que este procedimiento está hoy aceptado hasta por esclarecidos experimentadores, por entusiastas partidarios de la antropología moderna, por muchos de los que cultivan estos estudios y siguen á Lombroso y Ferry. En verdad que al ver tamañas aberraciones de las facultades hermanas, al ver la carencia de sentido moral, há lugar á pensar en la eliminación.

Pero dejando aparte estas cuestiones, más científicas que noticiéres, y viniendo al campo de la política, diré que la voz general es que parece de todo fundamento el anuncio de crisis, y menos el rumor que atribuye canserio á determinados ministros, precisamente á Guillor y Veragua que no llevan sino tres meses de cartera. Sé por buen conducto que Sagasta ha dicho que no piensa en la más leve modificación ministerial, añadiendo que

no hay motivo que lo justifique. Sin embargo, se sigue hablando de lo quebrantado que están los ministros de Gobernación y Estado con recientes debates, y de otros hechos que indican próxima crisis.

Los conservadores creen en que la habrá, y total, así que se aprueben los presupuestos. El tiempo dirá quien tiene razón. Entre tanto diré yo que el ministro de la Guerra se halla hoy en cama, y que por eso no se ha discutido en el Congreso la interpelación que Alix iba á explicar por medio de proposición incidental. Las primeras tres horas de sesión se han consagrado á ley electoral ultramarina y luego créditos de marina, cuyo tema está ya agotado en las conversaciones de los corrillos, esperándose su terminación sin interés, porque se conocen de antemano.

En el Senado reina completa calma, siendo inexacto que se haya tratado de promover incidente sobre la ausencia del infante D. Antonio que desde ayer está en Madrid. — Los asuntos militares poco dan que hablar, la sumaria del general Borbon inclusive. — Tampoco se mueve el tema revolucionario, no obstante salir mañana para París á ponerse de acuerdo con Ruiz Zorrilla el marqués de Santa Marta. — Es tal la calma que reina que ni siquiera se habla de la manifestación socialista del 1.º de mayo que se anuncia imponente en Europa, ni del meeting de Valencia, ni de personal, ni de nada que no sea alabar el buen tiempo que hace.

En cambio en los círculos filarmónicos y en los salones se habla de la pianista americana María Luisa Guerra, que tocó anoche en el Ateneo, causando verdadero asombro que una señorita de 16 años domine el instrumento como un consumado maestro. He oído que esta niña es huérfana y posee una fortuna de algunos millones. La ovación que anoche alcanzó en el Ateneo fué extraordinaria. — En

Alcoy ha sido bien recibido Canalejas y en Barcelona preparan festejos á Salmeron.

En Lisboa han recibido con entusiasmo á Serpa Pinto, que el ministro de Marina llevó en su coche desde el muelle á su casa. — F.

### CARTERA OFICIAL.

**Servicio de la plaza para el día de hoy.**

Parada, Córdoba. — Jefe de día, D. Angel Cebrian, teniente coronel de Córdoba. — Hospital y provisiones primer capitán de Santiago. — Sargento de paseo de enfermos, Córdoba. — Por orden, el comandante sargento Mayor interino, Emilio Millan Ferriz.

**Alhóndiga de granos.**

Precios y balances del trigo. — Existencia: Sobrante de ayer, 3221 fanegas. Entrada de hoy, 148 id. Total existencia de hoy, 3267 id. — Venta: á 10 pts. 00 cts. la fanega 14 fanegas. á 10 pts. 30 cts. id. 24 id. á 10 pts. 75 cts. id. 79 id. á 11 pts. 00 cts. id. 168 id. á 11 pts. 25 cts. id. 61 id. á 11 pts. 75 cts. id. 19 id. Total vendido, 363 fanegas. — Balance: Existencia, 3267 fanegas. Vendido, 363 idem. Sobrante para mañana, 2902 id.

Precios de otros granos. — Cebada de 7 pts. 50 cts. á 8 pts. 00 cts. Habas de 11 pts. 25 cts. á 11 pts. 75 cts. Maíz de 9 pts. 50 cts. á 10 pts. 50 cts. Yeros de 0 pts. 00 cts. á 00 pts. 00 cts.

### CULTOS.

Día 25. — San Jorge mártir. — Jubileo de las 40 horas iglesia de las Capuchinas; á las siete misa, á las cinco la setena de San José, predicó D. Antonio García y se cantan gozos, salve y letanía. — En la Catedral á las ocho se reza el rosario; á las ocho y media misa mayor y en la Real Capilla. En San Juan de Dios á las diez función al beato Juan Gabriel Perboire, predicó D. Francisco Jimenez Campaña; á las cuatro y media ejercicios y predicó el P. Pascual Nieto, jeruita. En las Carmelitas descalzas á las ocho misa y después la novena de la Divina Pastora. En los Hospitales y en las demás iglesias se reza el rosario. — Visita de la Corte de María: Ntra. Sra. de la Soledad, iglesia de Sta. Paula.

Si, pueden sanarse los tubérculos en los pulmones, y las autopsias recientes hechas en Francia parecen probar que han sido sanados. El aceite puro de bacalao producirá este efecto. El artículo es raro, porque la regla es la adulteración; la excepción, la pureza. Sin embargo, hay una marca, verificada, y garantizada por la firma de Lanman y Kemp que se conoce en todas partes de ambas

Américas y las Antillas como el producto legítimo y sin mezcla de los higados del pescado recientemente tomados. La superioridad del Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, sobre todos los competidores es admitida por los médicos más sabios de este país, y por tanto conviene al enfermo de ver que esta firma aparece sobre el rótulo de cada botella de Aceite que compra. Una cucharada mezclada con otra del Pectoral de Anacahuita es el modo más fácil y mejor de tomar el Aceite. 413

No se desconfíe de la CURACION, por antiguo que sea el padecimiento, de las enfermedades NERVIOSAS tenidas por incurables, con las Pastillas Anti-epilépticas de OCHOA (farmacéutico), cuyos prodigiosos resultados son la admiración de enfermos que padecían

**Epilepsia y Accidentes Nerviosos**

Para más detalles, se dan prospectos GRATIS. Duque de Alba, 13, MADRID. De venta en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Méjico, Canarias y Filipinas.

**Para la curación de los tisisos,**

PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET. Aprobadas por las sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París. Consideradas como único medicamento para tratar la tuberculosis.

Son las Píldoras antisépticas del Dr. Audet á la tuberculosis, lo que la quinina al paludismo. Modifican la expectoración y la crisis de la sangre, calman la tos, moderan la fiebre, restauran, entonan y avivan el apetito. Remedio para 15 días, 10 pesetas. En las boticas. Granada, Orti. Pujazon y Gonzalez Perales. — Motril, Ramirez Sanchez.

Médicos corresponsales del Instituto para consultas en Granada: Dr. D. José Gonzalez Lomeña, Mao Hierro, 17, y el Dr. D. José G. Castro, Cuenca, 7 y 9. — Motril, Dr. Martin y Piña.

## GRANDES ALMACENES de LA SULTANA.

27, CALLE DE MENDEZ NUÑEZ, NÚM. 27.

Esta casa ofrece al público el extenso surtido para primavera y verano que acaba de recibirse en toda clase de tejidos, representando las novedades más escogidas que han producido los grandes centros de la moda: París, Londres y Berlin.

Departamento especial para la venta y prueba de las confecciones y trajes de niños.

### SASTRERIA.

Este departamento cuyo crédito aumenta cada día por la delicada confección y buen gusto de los cortadores, se recomienda muy especialmente, así como por el inmenso surtido de pañería inglesa para trajes de Levita, Schaquet y Smoking.

Precios económicos y sin competencia.

Para muestras y encargos, dirijanse á Miguel Lopez y Hermano.

## GRANDES ALMACENES DE SASTRERIA Y CONFECCION.

PLAZA DE BIBARRAMBA, NUMEROS 19 y 20.

Lo completo y buen gusto de sus surtidos, el crédito de que gozan sus maestros cortadores y la formalidad con que cumple esta casa sus compromisos, la hacen recomendable para que en ella puedan vestirse todas las clases de la sociedad. — Las grandes compras y ventas que efectúa, la dan tambien la ventaja de poder vender más barato que todas las de su clase, como podrán observar cuantos nos honren con sus encargos.

GANGA.

OCASION.

Trajés lana, bien confeccionados, á 40 pesetas.

Trajés Cheviot inglés, desde 50 pesetas.

Grandioso surtido, independiente de sastrería; más de 10.000 trajes (confeccionados) para hombre y niño, en todas clases y tamaños, desde 12 1/2 á 75 pesetas traje. — De gran lujo, para niños, á 20, 25, 30 y 40 pesetas.

Se remiten previo abono de su importe á todos los pueblos de la provincia.

23 Abril. — BIBLIOTECA DE «EL DEFENSOR» — F. 32

## LOS AMORES EN PARÍS

Tal fué el espanto de los dos criminales, que ni el uno ni el otro pensaron en vengarse del carretero, cuya torpeza acababa de ponerlos en tan terrible apuro.

—¿Qué hacer? — murmuró Louffard.

—No vacilemos; vas á llevarte al carretero á la comisaría del barrio para alejarle de aquí, y entre tanto yo arrojaré el cadáver al Sena... Sólo así podemos salvarnos... ¿Tienes tus documentos de cocher en regla?

—Seguramente, sin eso no me habría lanzado á la ventura,

—Pues en ese caso, adelante; todo va bien,

—No estoy yo tranquilo, quisiera hallarme á cien leguas de aquí... ¿Has reflexionado en lo que va á suceder? Un día ú otro encontrarán el cadáver de Senechal, le llevarán á la Morgue y probablemente será reconocido... Ahora bien, nuestro misión consistía en hacerle desaparecer enterrándole en algún lugar ignorado... Si le reconocen estamos perdidos, así nos lo ha dicho el patron... Ya sabes que ha sido denunciado á la justicia y que le espían los polizontes... ¿Qué va á ser de nosotros?

—Lo que el diablo quiera... Entre tanto, como puedo elegir entre dos males, elijo el

menor y me desembarazo del cadáver... Después veremos... Si te ocurre otro plan, despáchate á decirme, porque el carretero se dispone á marchar y parece sorprendido de que nos entretengamos en este coloquio en vez de romperle la cabeza, como merecía.

Louffard se acercó al hombre, le asió por el cuello, y con voz trémula que quería ser iracunda, le dijo:

—Vas á venir conmigo á la comisaría del barrio, porque me has roto el eje del coche; eres un torpe, y tu carro no estaba alumbrado como manda la ordenanza... Tu amo lo pagará todo.

—Así es—decía Bontemps que se había quedado al lado del carruaje.

El carretero, como comprendía que había faltado, ni siquiera trataba de replicar.

Dieron juntos algunos pasos en dirección á Clichy, cuando de repente se detuvieron, ó mejor dicho, se detuvo Louffard, imposibilitado de dar un paso más.

A corta distancia distinguió dos agentes de orden público, que viendo el puente obstruido, llegaban á toda prisa para enterarse de lo que pasaba.

Maquinalmente Louffard se volvió hacia Bontemps y le vió quieto al lado del coche como una estatua, pues también él había descubierto á los agentes.

—Y el cadáver de Senechal estaba en el coche!

Era preciso un golpe de audacia... La inminencia del peligro les devolvió un poco de sangre fría, y entrambos prontos á cometer un triple crimen para salvar su vida,

asieron; maquinalmente el puñal que cada cual llevaba en el cinto.

Con una mirada se comprendieron.

Los dos agentes eran fuertes y robustos; el uno, bastante joven, se llamaba Lagnier, y el otro, de más edad, Dalabre; cada cual llevaba un revólver bajo su esclavina, cuya capucha les caía sobre los ojos.

Hacia algunos minutos que había cesado la lluvia; pero el cielo seguía encapotado, y la noche continuaba oscura como boca de lobo.

Los agentes dirigieron algunas preguntas á Louffard y luego al carretero.

Pidieron la libreta al cocher y en ella pidieron leer el nombre de Gasparin, qual de Billy, 117. También dió su nombre el carretero, y los agentes tomaban apuntes.

La cosa resultaba evidente, puesto que el carretero lo confesaba todo; no podía haber debate.

—¿Se ha deteriorado el coche? — preguntó uno de los agentes acercándose á Bontemps, á quien saludó cortemente.

Bontemps apenas respondió, estaba livido. Había sacado del cinto su puñal manchado aún con la sangre de Senechal y le estrechaba convulsivamente.

Louffard se apresuró á responder:

—El daño es insignificante y vamos á continuar nuestro camino.

Quería alejar á los agentes del coche; pero ellos necesitaban cerciorarse de la gravedad del accidente, que debía dar lugar á una demanda de daños y perjuicios, y tenían que especificarlo todo en su informe.

Louffard se interpuso para ocultarles la portezuela.

Bontemps estaba al otro lado.

Los agentes, muy confiados, continuaban su inspección.

De repente dijo el que se llamaba Delarbre: —Me parece que se engañan ustedes; el daño tiene importancia...

Y apartó á Louffard para mirar mejor, se inclinó y examinó la rueda.

En aquella postura estaba á discreción de Louffard.

Bontemps se había encargado del otro.

En cuanto al carretero no era de temer... Los ojos de los bandidos chispearon.

Si Delarbre descubría el crimen, era hombre muerto...

Se incorporó lentamente, guardó silencio algunos segundos que parecieron á los bandidos largos como años, y luego dijo muy tranquilamente á Louffard:

—El eje está roto y no podrás seguir tu camino.

Louffard respiró, se crayó salvado.

Los agentes se habían acercado á un farol de gas para continuar sus apuntes, cuando de repente hicieron los dos un brusco movimiento, reprimido en el acto...

Delarbre tenía las manos llenas de sangre, acababa de manchar el papel en que escribía; su lápiz estaba rojo y le parecía escribir con sangre...

Los agentes de las comisarías de las afueras son por lo regular antiguos agentes de París, con veinte y hasta treinta años de servicio.

